

Posudek konzultanta na diplomovou práci Ivy Mizerové :
„Evropská unie-globální aktér?“

Předložená diplomová práce Ivy Mizerové představuje aktuální, originální a velice zasvěcený příspěvek k diskusi o postavení Evropské unie, jak z hlediska jejího vnitřního vývoje, tak z hlediska jejího místa v mezinárodních vztazích.

Práce vychází z nezpochybnitelného faktu, že EU se stala respektovaným globálním aktérem, což je doložitelné například jejím místem v mezinárodním obchodě, ale méně v oblasti mezinárodní politiky a ještě méně při řešení vojenských konfliktů současného světa.

V práci se oprávněně klade otázka, jak vůbec definovat úlohu subjektu, který vystupuje jako uznávaná síla v globálním světě. K odpovědi na tuto otázku je použito metodologického postupu a typologie používaného v západní literatuře, která rozlišuje globální hráče z hlediska jejich vojenské síly, z hlediska působení v civilní, v podstatě ekonomické oblasti, a nakonec v oblasti nazývané „normativní“ : ve schopnosti udávat tón v určité oblasti mezinárodních vztahů.

Tento postup aplikovaný na Evropskou unii umožnil podat velmi střízlivý, řekl bych vyvážený a realistický obraz o jejím místě ve světě, o jejích slabých i silných stránkách a výzvách, které z toho pro Unii vyplývají.

Výkladu této tematiky je v diplomové práci věnována kapitola 3 a 4. V kap.5 se diplomantka pokusila o zhodnocení toho, do jaké míry je současná pozice EU nadále udržitelná. V závěru konstatuje (str. 101), že Evropská unie je v současnosti vlivným civilním aktérem schopným prosazovat své zájmy po celém světě, však jeho problémem je, že ani zdaleka nevyužívá svého hospodářského potenciálu a začíná tak významně zaostávat za svými rivaly. V dalším se pak vyjadřuje k cestám, jakými by Evropská unie mohla této výzvě čelit.

Chtěl bych zdůraznit, že předložená diplomová práce se opírá o rozbor obšírného pramenného materiálu, jak z dílny Evropské komise, tak z akademické sféry a z dalších početných zdrojů, amerických, britských, francouzských i německých. V české odborné literatuře věnované postavení Evropské unie ve světě se studie s tak podloženou argumentací podle mého názoru nevyskytuje. Chci proto diplomantku pochválit za její píli a cílevědomost.

Nemám potíže s doporučením diplomové práce Ivy Mizerové k obhajobě a navrhuji ji hodnotit známkou „Výborně“.

Doporučoval jsem diplomatce, aby některé části své práce uveřejnila v odborném tisku.

Prof. Ing. Lúďěk Urban, CSc
Jean Monnet Professor
IES FSV UK

Konzultant

13.6. 2006